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Zadanie 1.
W pewnej populacji podmiotéw kazdy podmiot narazony jest na ryzyko straty X o
rozkladzie normalnym z warto$cia oczekiwang rowng x i wariancja réwna 2.
Wszystkie podmioty z tej populacji kieruja si¢ w swoich decyzjach maksymalizacja
oczekiwanej uzytecznosci, przy czym ich funkcje uzytecznosci sa postaci:

u(x) = —exp(—ax) .
Wartos¢ parametru a funkcji uzytecznosci dla przypadkowo wylosowanego z tej
populacji podmiotu dana jest gestoscig prawdopodobienstwa:

fla)=2exp(-2a).
Rynek ubezpieczeniowy oferuje ubezpieczenie od tego ryzyka w zamian za sktadke
rowna P, z zalozenia wyzsza od 4.
Przy tych zalozeniach odsetek podmiotéw, ktére zdecydujg si¢ naby¢ ubezpieczenie
jest malejaca funkcja sktadki P o postaci:

gP)=explo-(u-P),  P>p
Wartos¢ parametru b tej funkcji wynosi:
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Zadanie 2.

Rozwazmy klasyczny model nadwyzki ubezpieczyciela z Poissonowskim procesem
pojawiania si¢ szkéd o intensywnosci A oraz rozktadem wartosci pojedynczej szkody
Y danym dystrybuantg F, .

Zatézmy, ze intensywnos¢ sktadki wynosi (1+8)AE(Y), gdzie 8 > 0.

Oznaczmy przez X zmienng losowa o dystrybuancie danej na p6tosi dodatniej wzorem:

x

J-(I = FY (y))aj)
Fy(x)= 2
[@-F, )y

0
Zatézmy takze, ze wspotezynnik dopasowania R istnieje.

Niekiedy (zalezy to od whasnosci dystrybuanty F, ) mozna tatwo wskazaé taka liczbe
-Ru
g > 1, ze dla kazdego dodatniego u prawdopodobienstwo ruiny P(x)< £

Wybierz t¢ z odpowiedzi prawidtowych, dla ktérej g jest liczba mozliwie najwieksza;
()  g=inf{Ele™ /Y > d)

B) g=inf{E™ /Y > a) Pr(r > d)

©  g=inf{Ee" /X >d)-Pr(x > d)}

D)  g=infE(e"* /X >d)-(1+6)}

®  g=inf{EC )/ x> a)
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Zadanie 3.

Pewne ryzyko generuje szkody zgodnie z procesem Poissona z parametrem
intensywnosci A. O parametrze A zakladamy, Ze jest on realizacja zmiennej losowej
A o rozkladzie Gamma (2,1). Niech N(t) oznacza liczbe szkéd w czasie od 0 do 1,
za§ T (t) - chwile wystapienia pierwszej szkody po momencie #.

E(T(3)-3|N(3) = 2) wynosi:
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Zadanie 4.
Mamy niepelng informacjg o rozktadzie nieujemnej zmiennej losowej X w postaci:

x F,(x) |E[(X-x),]
1 07 [55
3 09 |5

Wobec tego kres gorny zbioru mozliwych wartosci wariancji wewnatrzprzedziatowe;j
w przedziale (1, 3], a wigc najmniejsza z takich liczb ¢, ktére z pewnoscia spelniaja
nieréwnos¢:

var{X|x e (1,3]}< ¢
wynosi:
A) /4
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Zadanie 5.

W modelu nadwyzki ubezpieczyciela z czasem dyskretnym nadwyzka poczatkowa
wynosi 1.5, skladka roczna wynosi 1, a laczna wartos¢ szkod w kazdym roku z
prawdopodobienstwem sze$¢ dziesiatych wynosi 0 i z prawdopodobienstwem cztery
dziesigte wynosi 2 (niezaleznie od lacznej wartosci szkéd w innych latach).
Prawdopodobienistwo ruiny wynosi:
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Zadanie 6.
Rozklad wartosci pojedynczej szkody Y dany jest gestoscia:
160
—— dlax>0
fr(x)= (2+x)6
0 dlax<0

Niech X = (I + i)- Y,i>0 (mozemy i interpretowa¢ jako stope inflacji).

Niech Z ma rozklad taki, jaki ma nadwyzka szkody Y ponad kwote d >0 pod
warunkiem, iz szkoda Y przekroczy kwote d .

Warunek konieczny i wystarczajacy, aby rozktady zmiennych Z oraz X byly identyczne
brzmi:

(A) d=i
(B) d=2-i
©) d=(1+i) -1

® ==L

(E) d=0 iréwnocze$nie i=0
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Zadanie 7.

Paczna warto$¢ szkéd X =Y, +..4+Y, ma zlozony rozklad geometryczny, zas
rozklad wartosci pojedynczej szkody okreslony jest na zbiorze liczb naturalnych, a
wigc:

Pr(Y, e {1,2,3,.}) =1.

Znamy czesciowo rozktad tacznej wartoscei szkod X:

k 0 1 2 3 4 5
_ 3 ] 3 3 4503 9003
PR =) 4 40 400 4000 | 40000 | 400000

Pr(¥; = 5) wynosi:

(A)  0.00
(B) 0.10
C) 020

(D)  podane informacje sg sprzeczne

(E)  podane informacje sg niewystarczajace do udzielenia jednoznacznej
odpowiedzi
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Zadanie 8.

Wiemy, ze w populacji ubezpieczajacych si¢ od pewnego ryzyka zdarzajg si¢ oszusci.

Zalozmy, ze:

e przypadkowo wylosowany z tej populacji osobnik jest oszustem z
prawdopodobienstwem 0.04

e oszust z calg pewnoscig zglasza co najmniej jedng szkodg w ciggu roku, a czas
zgloszenia pierwszej z nich (liczony od poczatku roku) dany jest na odcinku

t € (0,1) gestoscia prawdopodobienstwa f(f) = % —t
e proces zglaszania szkdd u uczciwych ubezpieczonych jest procesem Poissona z
parametrem intensywnosci 4 = % rocznie

Prawdopodobienistwo iz ubezpieczony jest oszustem pod warunkiem, ze zglosil
(pierwsza) szkod¢ po trzech miesigcach (w czasie ¢=0.25) wynosi z dobrym
przyblizeniem:

(A) 0348
(B) 0342
€ 0335
(D) 0328
(B) 0322
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Zadanie 9.
Rozktad zmiennej losowej X ma dwie ekwiwalentne reprezentacje:

e jako rozktad ztozony geometryczny, z liczba sktadnikéw N o rozkladzie:
Pr(N = k)= 32 k=012,..,

k4l ?

oraz wartoscia pojedynczego skiadnika o rozkladzie wykladniczym z
wartoscig oczekiwang rowng 2
jako rozktad ztozony dwumianowy, gdzie liczba skladnikow N moze wyniesé tylko
zero lub jeden, zas wartos$¢ sktadnika (o ile N =1) ma rozklad:

(A)  wykladniczy o wartosci oczekiwanej 2
(B)  wykladniczy o wartosci oczekiwanej 3
(C)  Gamma o parametrach (3,1)

(D) Gamma o parametrach (3,2)

(E)  Gamma o parametrach [2, %]
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Zadanie 10.
Likwidacja szkody zaistniale] w miesiacu ¢ nastgpuje w tym samym miesiacu z

prawdopodobienstwem 522— , a w miesigeu ¢ + k z prawdopodobiefistwem

%-(%)H. Wartos¢ kazdej szkody wynosi 1. W miesigcach ¢, t+1 i +2 zaistnialy
odpowiednio 88, 110 i 121 szkéd. Wyznacz stan rezerwy szkodowej na koniec
miesigca 42, jesli na poczatku miesigca f stan tej rezerwy wynosit 320.

(A) 325

(B) 353

(C) 365

(D) 380

(E) brakuje danych o tym, z jakich lat pochodzg szkody wchodzace w sklad rezerwy
na poczatku f-tego miesigca
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